



"民警站好岗 群众过好节"

□ 本报记者 奏晶 文/图

2月13日,农历正月初四。北京的大街小巷张灯结 彩、装饰一新,处处洋溢着喜庆的节日氛围。当人们沉浸 在与家人团聚的喜悦中时,北京市公安局石景山分局老 山派出所的民警们却像往常一样,有条不紊地开展着 110接处警、街面巡逻、户籍业务办理、执勤等各项工作

老山派出所位于石景山区东北部,成立于1982年11 月,辖区面积6.21平方公里,涵盖12个社区,实有人口4万 余人。"春节假期期间,我们按照北京市公安局党委和石 景山公安分局党委的部署要求,提前制定安保方案,精 准投放警力,全力以赴维护辖区的安全稳定,为群众度 过平安祥和的春节作出最大努力。"老山派出所政委杨 丽丽向《法治日报》记者介绍。

当日上午9点,记者在老山派出所指挥室看到,指挥 室的大屏上播放着辖区重点点位的实时影像。据负责当 天指挥调度的民警巴薇介绍,指挥室主要负责110接警 系统,出现警情后,指挥室的值班民警会第一时间通知 相关警力到现场处置。"有的时候,警情会比较集中,这 一起还没处理完,另一起就来了。"巴薇介绍说。

从指挥室出来,记者来到了老山派出所户籍居住证 接待室。此时,早上刚下飞机落地北京的日籍华人莲先 生正在办理登记业务。"我是这里的'常客',由于工作关 系,我经常中国日本两头'飞'。派出所的365天不打烊服

的莲先生笑着说。

据户籍民警陈星星介绍,当天上午,她已经为4名群 众办理了相关业务。"初一和初二来办理业务的群众较 少,从初三开始业务量就多起来了。'

10点左右,记者在上庄东街的定点停靠处见到了执 行街面巡逻任务的老山派出所副所长富涛和民警沈宁、 曹明帅。富涛向记者介绍,巡逻过程中,接到警情指令, 他们要保证第一时间赶到现场处置。

吃完中午饭,记者来到了老山派出所八角地区巡逻 警务站,见到了正在步巡的民警梁人顺。今年59岁的梁 人顺从警已37年,他值守的巡逻警务站是地铁八角游乐 园站通往石景山游乐园的必经之地,春节期间游客络绎 不绝,他每天都要给大量游客提供安保、咨询等服务。 "明年我就退休了,既然选择了警察这个职业,就热爱到 底,因为它不仅仅是一份职业,更是为人民服务的信 仰。"梁人顺说。

"有警情。"下午4点40分,执行巡逻任务的沈宁、曹 明帅突然接到指挥室下发的警情任务,有一名群众在老 山西街北口倒地。5分钟后,警车到达现场,只见一名群 众倒在路边的草坪中,口吐白沫。沈宁立即询问报警人 是否拨打了120,得知已打过后,便俯身上前试图唤醒该 群众。多次呼唤无果后,曹明帅打开了该群众随身携带 的包,找到了该群众的身份证,确认了其身份。这时,120 救护车到达现场,医护人员将该群众抬上担架后,要求 民警跟随救护车到辖区医院进行交接。

在前往辖区医院的路上,沈宁、曹明帅又接到了第 二起警情。车里的气氛一下子紧张起来,驾驶警车的曹 明帅紧急掉头赶往第二起警情现场,而坐在副驾驶的沈 宁赶紧与所里联系,请其他民警跟进第一起警情

不到10分钟的时间,警车就赶到了报警人的住处 这时,曹明帅与报警人取得了联系。报警人称其为某运 动队队员,在网络上看到有人对他进行辱骂遂报警,但 他此刻人在丰台区。曹明帅与其沟通后,报警人同意晚 上到老山派出所说明情况。

夜幕降临,记者离开时已经晚上9点,而这时,忙碌 了一天的老山派出所当日值班副队长张程和曹明帅还 在治安接待室继续处理白天未处置完的警情。"民警站 好岗,群众过好节。越是节假日,警察就越忙,越回不了 家,更顾不上与家人团聚。"张程说。

69 记者手记 69696969

记者在采访中了解到,老山派出所里的大部分民警8 天假要值6天班,他们舍小家为大家,夜以继日守护着辖 区平安,尽心竭力帮助群众解决急难愁盼。他们是无数人 民警察的缩影,正是由于他们的负重前行,才有了我们的 岁月静好。在春节这个千家万户团圆团聚的时刻,老山派 出所的民警用责任和担当守护万家安宁,用坚守和奉献



图为石景山公安分局老山派出所民警在解答游客咨询

□ 本报记者 王莹 文/图

2月3日,农历腊月廿四,恰逢南方小年。7时30分,《法治日报》记者 乘船进入福建第三大岛——莆田南日岛,一路沿海岸线再行车20分钟 后,便可到达南日岛坑口码头,这是去往小日岛的唯一路线

小日岛是南日群岛的一座岛外岛,面积只有2.2平方公里,与鳌屿、 罗盘、赤山等岛屿合称"十八列岛",宛如镶嵌在海上的一颗明珠。

9时20分许,坑口码头上排起了一条长长的队伍,人们背着行囊、提 着年货,焦急地等待着。人群中,一名身形清瘦、背着棕色双肩包的民警 正在组织乘客排队,维持码头秩序。他就是在这座海岛一守就是11年的 莆田市公安局十八列岛海防派出所民警杨秀青

开船前,杨秀青一趟趟往返客船和码头间,手上提着大袋小袋,帮 助乘客搬运物品。"春运期间,这里的人流量是平时的好几十倍,我们既

"呜……"伴随着悠长的轮船汽笛声,客船缓缓开动,乘客们站立在 行李和年货间,朝着海岛的方向翘首以盼,杨秀青却依旧没有闲着。

"这些都是诈骗手段,大家辛苦一年了,千万不要被骗……"趁着开 船这20多分钟的空隙,杨秀青为满船的返乡人宣讲反诈知识,大家边听 边连连点头,有的还不禁搂紧了自己的背包。

"这几天正是小日岛的返乡潮,我每天都要随客船往返码头,为大 家宣讲反诈知识,不能让乡亲们这一年白忙活。"杨秀青说。

说话间,客船缓缓靠岸,静谧祥和的小日岛映入眼帘。刚一登岛,杨 秀青便沿着岸线一路徒步巡逻过去,"这里民风淳朴,邻里关系也比较 好,我们的日常警务主要是保证渔船、渔民的安全。"

沿着杨秀青巡逻的足迹放眼望去,一望无垠的海面上,海上风机缓 缓转动,一艘艘渔船整齐地停在离岸不远的海水中。杨秀青走近渔船,弯 下身子,仔细将固定船只的缆绳逐一检查,又不放心地紧了紧绳索:"这些 缆绳必须固定好,不然渔船有可能会脱锚漂走,给渔民带来损失。"

熟悉渔民生活的杨秀青并不是土生土长的本地人,而是来自四川 大凉山。从2013年起,他就驻守在小日岛上。由于离家遥远,海岛交通不 便,他总是把新年团聚的机会留给同事,自己选择年后再休假回家与家 人团聚。

巡逻结束后,杨秀青顺道走访了村民陈阿婆,给她带去了一份 "礼物"。

"阿婆,身份证给您带来了。"说话间,杨秀青从背包里取出一摞崭

新的身份证,从中翻找到陈阿婆的身份证,轻轻地递给陈阿婆。 不久前,陈阿婆的身份证被她的孙子不小心弄丢了,杨秀青得知后,第一时间上门

采集照片、填写信息,并送到所里录入系统。 杨秀青告诉记者,为了方便偏远小岛的群众办证,莆田市公安局秀屿分局推行"流 动户籍室"工作模式,即一名民警就是一个"户籍室",从上门摸排到上门采集,再到送证

上门,为海岛群众提供贴心服务,解决来回奔波的问题。 随着太阳缓缓落下,岛上温度骤降,海风也格外刺骨。为了加强安全防范,杨秀青照例 打着手电筒又巡查了一圈,回到警务室已是晚上10点多。此时,他的手机里多了3个未接视

"是我的小女儿打来的,她每次都会问我什么时候能回家陪她,而我每一次的回答 都让她特别失望。"杨秀青有些动容地说:"一家不圆万家圆,万家圆时心亦安。守护这座 海岛的平安,也就是守住海岛乡亲们的年味!"

记者手记

每年正月初一一大早,给警务室换上一面崭新的国旗,这是"海岛民警"杨秀青的过 年仪式感。而在政法系统的一线岗位上,还有无数个"杨秀青"正默默坚守着、奉献着,他 们把使命放在心上,把责任扛在肩上,只为守好万家灯火、平安祥和。



油田无贼是我们的终极目标"



□ 本报记者 崔东凯 张冲 文/图

1月下旬正午时分,嫩江边气温接近零下 20℃、《法治日报》记者身上厚重的冬装几分钟 就被江边的寒风吹透。一座简易浮桥桥头遮阳 棚旁停着一辆喷有"油田特警"字样的警车,黑 龙江省大庆市公安局油田分局的特警队员正 巡查着出市车辆,截断大庆被盗原油外运通 道,这是油田公安分局护卫石油安全的重要

大庆因油而生、因油而兴。盗窃原油犯罪

也随之形成了"盗、收、运、销"既分工又合作的 黑色"产业链"。油田公安分局局长王宏伟介 绍,为打击涉油犯罪,2005年1月,大庆市公安局 在油田企业保卫支队的基础上,成立了油田分 局。2019年底,大庆警企两方深度合作,又成立 了"油田情报指挥中心"和"油田特警支队"。

油田情报指挥中心研判二大队的刘双涛介 绍说,比起其他刑事案件,涉油案件有着显著的 特点,通常是团伙作案,案涉多地,犯罪分子多为

惯犯、狡猾警惕,案件侦破难度大、周期长。 "2022年10月初,我们得到线索,肇源县谭氏

兄弟有涉油嫌疑。谭氏兄弟多次被打击又重操旧 业,是个反侦查意识极强的团伙。"放下手头的工 作,刘双涛谈起这起特大涉油案件的侦破经过。

研判大队民警从零星信息开始,经过3个 多月努力,对大广高速永利段每天上千台的出 市大型车辆进行排查,最终确定了11台涉案车 辆,挖出了负责安排车辆溜道望风、联系被盗 原油外运车辆的团伙成员,最终查清了谭氏兄 弟涉油团伙组织架构。

2023年1月10日,大庆市公安局油田分局联 合市局相关单位和油田保卫中心,出动警力 210余名、车辆60余台,在5省6市统一收网,一举 破获了集"盗、收、运、销"为一体的特大涉油犯 罪集团,先后成功抓获犯罪嫌疑人68名。

油田情报指挥中心在后方发挥大脑和中 枢的作用,油田分局驻厂刑侦大队则在一线侦 查、抓捕,与涉油犯罪分子斗智斗勇。

涉油犯罪"盗、收、运、销"各环节单线联 系,背对背运作,要从盗油点出发,循线找到收 油点并最终查清整个作案环节、挖出幕后黑 手, 蹲坑守候是每名一线民警的必修课。大庆 油区面积6000多平方公里,12万多口油气水井, 24000多公里管道,工作难度可想而知。

驻采油一厂的刑侦一大队队长刘铁军告 诉记者,在油区村屯、乡镇进行蹲守时,民警们 要穿上符合当地特色的旧衣服,开上破旧的车 辆,以便和当地环境融为一体。

"大庆的蚊子厉害,抹了药也能咬你一身 包,趴在野外穿啥也不管用。"一大队民警肖波 作案,不等天黑就派人放哨,溜道车在重要道 口来回望风,我们得把车辆停在几公里外,徒 步穿过草甸子,在油点附近找个安全地点开展 工作,趴上一宿是常事。

说起自己的蹲守经历,"涉油分子通常后半夜

原油到手就得外运销赃。驻采油四厂的刑 侦四大队院内停车场,几十台被扣押的运油车 辆停在雪中。拉开其中一辆车的车门,记者看 到车后座被拆除以便放上油包装油。

入职仅4个月的新警周兆桐告诉记者,这 种一眼就能识破的手法早就被淘汰了。犯罪分 子用上了各种伪装手段,他拦截过的一辆运油 车,拆后座但不拆靠背,还在油袋子上摆放了 布娃娃进行掩饰。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。2023年,在 全市范围开展的"利剑-2023"保油护产专项行 动中,油田公安分局经过艰苦努力,组织全市 公安机关先后破获各类侵害油田刑事案件275 起,抓获犯罪嫌疑人752名,打掉涉油团伙68个, 为护航"百年油田"建设、确保实现油田"一稳 三增两提升"奋斗目标作出了突出贡献。

"油田无贼是我们的终极目标。"王宏 伟说。

69 记者手记 69696969

同样战斗在第一线,保证百姓平安、维护社 会稳定的刑警、缉毒警的形象通过大量的新闻 报道、影视作品广为人知,而远离普通百姓生活 的油田公安却蒙着神秘的面纱。通过采访,记者 看到了这一特殊警种与犯罪分子的斗智斗勇、 民警的辛苦与付出、对大数据信息化领先运用。 他们是守护国家能源安全的"铜墙铁壁"。

义乌国际商贸城里的法治"铺子"

□ 本报记者 陈东升 文/图

2月4日,农历腊月廿五,立春。

在绵绵阴雨里,《法治日报》记者来到浙江义 乌国际商贸城采访。此处素有"世界超市"之称。 临近年关,走进国际商贸城四区大多商铺 都已关门歇业,偌大的市场显得有些空旷冷

清。而二楼拐角处,却有一家"商铺"依旧灯火 通明,没有打烊。 这里便是义乌市营商环境市场法治中心。 为优化法治化营商环境,护航经济健康有序发

展,2023年12月,义乌市人民法院在市场里建立 了营商环境市场法治中心,以商贸纠纷风险预 警、一站式多元解纷、交易证据存证为三大创 新亮点。在市委政法委领导下,实现法院、公 安、司法局、商城集团等11家部门联合入驻,为 经营户们提供从交易之初到资金回笼的闭环 式司法服务。

上午9时许,记者刚进入法治中心没多久, 便看到一名年轻男子神色匆匆地跑进了大厅, 直奔咨询台求助。

"我这里有一笔买卖,不知道该不该做,请 你们帮我分析一下好吗?"年轻男子自称姓林, 是商贸城内一家商铺的老板。

林老板说,近日一名客户来到他的店里, 与他口头约定要订一批货物,该客户只预付了 定金,签了订货单后告诉林老板等他发货后再



咨询台值班律师郑文萍接待了林老板, 说:"您别着急,我们一步步来,能否先给我看 一下您的订货单?"

林老板将订货单铺平在桌面上,郑文萍与记 者都看到了,单子落款处的签名字迹潦草,整张 单子上也只是简单地写了货物数量和单价。

郑文萍立刻联系法治中心负责人、义乌法 院国际商贸城人民法庭庭长王亚萍。根据上述 这些简单信息对此客户进行了信用查询,最终 发现其存在多次拖欠尾款行为,与其做生意具

有重大风险

"幸好来你们这儿咨询了一下,不然我还 傻傻把货发过去。"看着信用查询结果,林老板 心有余悸,也感到庆幸。

"我真是太冤枉了!这么多年的合作伙伴 了,你就不相信我吗?"

临近中午,法治中心一号调解室里传出一 阵吵闹声。记者走近一看,一男一女坐在那里

各执一词,气氛十分僵硬。 法官吴瑶琳连忙对两人进行了劝导:"朱 先生、龚老板,这大过年的,大家都心平气和一 点,来来来,我们再把事情捋一捋,想办法把这 件事解决掉。"

原来,这也是一起交易纠纷。市场经营户 龚老板与采购商朱先生有着多年合作关系,去 年8月,朱先生向龚老板采购了价值2万余元的 圣诞礼品,委托龚老板发往国外,可谁知后来 只收到了1.2万多元的货物。

但是两张托运单却丢失了。"货物丢失是 谁也想不到的意外,能否由龚老板在今年的圣 诞季再补发5000元的货物,纠纷到此结束?"吴 瑶琳提出这个方案后,双方一听,表情均有松 动,很快都表示愿意接受。

记者注意到,解决好这起纠纷,前后仅用

义乌市法院院长吴传档对记者说:"下一 步,我们将持续践行新时代'枫桥经验',以多 样化、个性化法治服务,助力义乌全力打造中 国式现代化县域典范。"

GD 记者手记 GD GD GD GD

义乌是建立在市场上的城市,市场贸易极其 活跃,但商户们往往采用以订货单进行简单记载 的传统交易模式,鲜少有签订合同和确认客户信 息,因此很容易造成货物被骗、尾款难收回等矛 盾纠纷,损害商户利益,影响市场秩序。

义乌市营商环境市场法治中心努力用最 周到的服务,终止风险交易、化解买卖纠纷,帮 助市场内商户和客户解决问题,为建立安全有 序的市场环境提供了强大法治支撑,护航义乌 经济健康发展。